

衛生署：「沒有規定一定要用米做才叫米粉」，消基會痛批政府大玩文字遊戲！

by  上下游記者林慧貞 × on 2013年01月29日 × in 吃安心, 米粉/米穀粉真相調查, 系列專題

加入好友  

f 6.3K

G+ 313



13



6.6K
SHARES

米粉標示不實，衛生署：「米粉」不在CNS規範裡

上下游新聞市集和消費者文教基金會針對市售52件米粉調查，結果發現九成業者不符合CNS國家標準，有些標榜純米卻連一粒米都沒有加，其中不乏知名品牌龍口米粉，甚至連標榜使用在地稻米的各大農會都淪陷，但食品藥物管理局卻認為CNS規定的名稱品項為「純米米粉」以及「調合米粉絲」，若業者寫的是「米粉」則不在CNS規定範圍內，無法管制。

消基會董事長張智剛痛批這種說法實在太離譜，簡直把消費者耍著玩；監察院監察委員程仁宏也說太誇張，若主管機關沒有積極作為，不排除採取自動調查，偵辦主管機關是否怠忽職守。

業者辯稱「有加米，但是蛋白質於製作過程流失」，遭專家駁斥

大家正在關注的文章

記者還原真相！旗山美濃香蕉「沒有棄置現場」請別流傳傷害農民

香蕉假新聞瘋傳，農委會痛批散播謠言，蕉價雪上加霜，揚言提告

全台唯一蠶農涂泉明 | 從盛世到唯一香火，奮力延續台灣蠶產業

肥皂水對付荔枝椿象若蟲，超有效！台大研究室傳授秘訣：瞄準腹面噴好噴滿

【東京現場】台灣輸日蔬果尷尬 香蕉暴跌 貿易商內耗

女農田間怎麼上廁所？八位老中青、跨性別女農們這麼說

松阪豬在哪裡？達人帶你認豬肉

根據CNS11172的米粉絲標準，「純米米粉」的粗蛋白質含量至少要在5.0%以上，「調和米粉絲」含米量至少要50%，粗蛋白質2.5%以上。但消基會抽測52件米粉卻發現高達九成未達標準，其中知名品牌龍口米粉標榜含米量達90%以上，售價甚至比一般米粉來得高，300公克就要價99元，但經中華穀類食品工業技術研究所檢驗，實際含米量只有一成。

龍口食品企業經理張中光向消費者道歉，並允諾會立即將標示不符的商品下架，但他也說用純米做的米粉容易碎，而且為了成本考量，「全台灣有9成到9成5的業者都用玉米澱粉。」換言之，這早已是公開的秘密。

除了知名品牌，以米粉為主打的新竹農會也幾乎淪陷，新竹縣農會販售的「新竹純米粉」竟連一粒米都沒有，總幹事徐國鐸聞訊後表示，農會的米粉都是委外製作，會再跟製造廠商聯繫，詳細了解後再決定下一步動作。

新竹縣竹北市農會標榜67公克中蛋白質含5.6公克，實際檢驗結果每100公克卻只有0.5公克蛋白質，實際含米量也只有一成，農會對外表示，製造米粉時會加60%到70%的米，但泡水後蛋白質可能會流失，所以檢驗出來的蛋白質含量才不高。

但負責化驗的中華穀類食品工業技術研究所化驗組長林玫欣直呼不可能，CNS定標準時早就考量到蛋白質流失的可能性，雖然部分蛋白質是水溶性，但蛋白質是包在米粒裡，以100公克的米來計算，泡水後蛋白質含量頂多從6公克流失到5公克，不可能像業者宣稱得那麼誇張，「蛋白質這麼容易就流失掉的話，平常吃飯洗米，營養不就全掉光了？」

荔枝椿象又要生了 先下手為強

英國EJF基金會發佈全球影片，指控台灣漁業人權剝削、延繩釣混獲嚴重需改善

能源轉型不是用愛發電 |
一人一千瓦公民電廠，
能源學校紮根基層

系列專題

【專題】日本
地方創生 | 地域振興協力隊
& 移居地方的人們 @ 岡山

2018年05月25日

食管局：沒有規定一定要用米做才叫米粉

針對標示不符的米粉，主管機關衛生署食品藥物管理局強調，按照食品衛生管理法施行細則第9條規定：「應使用國家標準所定之名稱；無國家標準名稱者，得自定其名稱，且其名稱應與食品本質相符，避免混淆。」

雖然經濟部標準檢驗局已經很明白揭示用蛋白質可以推算米含量，但食管局食品組組長蔡淑貞卻表示，用蛋白質推算米含量可能還有疑義，衛生署會從食品製程、配方做檢驗，已經函請各地方衛生局到各地工廠進行調查，若業者標榜「純米米粉」或「調合米粉絲」卻不符標準，除了要求業者下架外，還可以罰款4到20萬元，若是應標示而未標示則可罰3到15萬元。

但荒謬的是，食管局表示，若業者標榜的是「米粉」，而非「調合米粉絲」或「純米米粉」則不在CNS的標準範圍內，「目前沒有針對『米粉』的定義，國際上也

沒有規定一定要用米做的才叫米粉。」蔡淑貞表示，目前CNS屬自願性規範，倘若業者標示自己的產品是純米或調合米粉才涉及標示不實的問題。

換言之，CNS管的品項名稱是「純米米粉」以及「調合米粉絲」，而不是「米粉」，若業者僅標示米粉，即使查出沒有含半粒米也無法可管。

消基會：政府說法太離譜，簡直自廢武功

食管局大玩文字遊戲，消基會董事長張智剛痛批實在太離譜，直說從來不知道政府部門做事這麼謹慎，名稱要用到如此精細，況且消基會在民國92年就曾經檢舉米粉標示不實，當時政府部門卻沒有這種說法，而且米粉就分兩類，除了純米米粉外就是調合米粉，一般業者根本不會特地寫自己是「調合米粉」，「如果這樣都不能管，那要定標準幹嘛，CNS乾脆廢掉算了。」

他氣憤地說，食管局長期以來忽視米粉標示的問題，如今又做出這種解釋，置人民健康於不顧，簡直是自廢武功，消費者還是靠自己比較實在。

監察院監察委員程仁宏也對食管局說法感到不可思議，他強調，CNS11172的大品項中明確寫著「米粉絲」，再細分為「純米米粉」和「調合米粉絲」，也就是說「調合米粉絲」已是最低標準，若業者標示米粉至少得符合這個規範，否則就有欺騙消費者的嫌疑，若主管機關沒有具體作為，監察院不排除採取自動調查，偵辦主管機關是否有怠惰或人為疏失，放任消費者成為冤大頭。

由於管轄權力屬於衛生署，經濟部標準局也莫可奈何，只能希望衛生署強制執法。但標準局表示，CNS1484還有另一個品項是「粉絲」，專門規範食用澱粉及食用

穀物加工的粉絲，裡頭的品項「調合粉絲」清楚定義：
本品係以食用澱粉或食用穀物為原料，混合後加工製成
之長條型之製品。

也就是說含米量不到米粉絲的標準都應該屬於「調合粉絲」，然而就算標準定得再清楚，最後的裁量權還是在衛生署手上，消基會呼籲監察院應該主動調查衛生署有無失職、瀆職，不要讓衛生署用文字遊戲為業者護航。

(左) 消基會董事長張智剛痛批衛生署把關不力_解釋牽強_希望監察院能主動介入調查 (右) 上下游記者汪文豪提出說明

